让整座城市见证永久的爱和幸福

责任校对 5年5月3

崔马 敏艳

14

技术编辑

# 是一种能力

心感悟

### 保持冷静 是解决问题的第一步

解决问题

生活中,我们都会遇到大大小小 的问题。问题出现时,有人焦头烂额, 有人却能有条不紊地解决它。

因为遇事慌神的人总在问题里打 转,沉着冷静的人则能更快找到解决 问题的方向。

遇到问题时,你要做的第一件事 就是保持冷静。冷静并不意味着缺乏 情感,而是能够不被情绪牵着走。只有 保持稳定的情绪、理智的头脑,才能不 乱于心、洞察全局,从而对眼下形势做 出正确的判断。

### 抓住要害 才能高效解决问题

一个能够快速、准确地抓住问题 关键的人,往往更能在人群中脱颖而

很多时候,事情呈现在我们眼前 的只是冰山一角。想要找到事情的关 键,需要抽丝剥茧,顺藤摸瓜,多问几 个为什么。如果一味"头痛医头、脚痛医脚",只看见表面问题,不从根本上 入手,就可能让小问题积攒成大问题, 变得更加难以解决。

解决问题的高手,都懂得透过现 象看本质。他们明白,只有先认清问题 的本质,直击核心,抓住要害,才能真 正解决问题。

### 问题能否解决 关键在于行动

其实,大多数人遇到问题时都做 不到一下子就完美应对。真正拉开人 与人之间差距的,是行动力。

你可以制订一份解决问题的方 案,将需要完成的任务按照优先级进 行排序,列出清单后,逐一想办法解 决。同时,把想要达成的大目标,拆解 成切实可行的小目标;把耗时较长的 繁琐事务,拆分为阶段性的小任务。

面对棘手的问题时,不必焦虑,也 不必慌张。只要循序渐进,一步一个脚 印地向前,问题自会得到解决。

### 及时复盘 把经历变成经验

解决完问题,并不意味着事情就 到此为止。真正的高手会通过复盘总 结,把这一次的经验转化成解决下一 个问题的能力

常言道:"吃一堑,长一智。"没有 回顾反思,就难有进步成长。真正有效 的复盘,需要保持客观的态度,既要肯 定成绩,也要直面不足。当你认真总结 成功和失败的规律,才不会在同一个 地方反复跌倒。

成长的真正意义,正在于不断超 越过去的自己。在复盘中总结经验、补 齐短板,把经历变成经验,未来面对挑 战才会更有底气。



# 爱要及时,别总说"下一次"



# 感恩的话

听过这样一句话:"父母一生会弯两 次腰,一次是驮着你陪你玩闹,另一次,是 你看着他们慢慢变老。

时光匆匆,曾经背过我们的脊梁已慢 慢弯曲,牵过我们的双手已经布满皱纹。 身为儿女,最大的遗憾,莫过于想回头时, 父母已不在原地等候。

# 2|关心的话

每个人都有自己的人生任务,我们无 法替爱的人完成所有事,但我们可以让他 们感受到我们的关心和支持。

如果你关心一个人,一定要及时表达 出你的关切,在他最需要的时候鼓励他、

这句话,可以是那个人为工作烦恼 时,你轻轻地拍拍他:"先吃口热饭,我们 岁月里最动人的表白。

一起想办法。"

这句话,可以是那个人愁眉不展时, 你帮他振作:"没关系,还有我呢!"

所以,想对父母表达的爱意,一定要

其实,感恩父母无需华丽的辞藻。

句贴心的问候、一次耐心的倾听,都是对

父母爱的回应。在一起时的每一句"妈,我给您揉揉肩""爸,要注意身体",都是平凡

及时说出口,千万别让等待成为遗憾。

一句关心的话,可能会在某一瞬间温 暖身边人,让他们重拾信心,对未来充满 希望。关心的话一定要及时说出口,这样 才能让两颗心越来越近。

# 3 表白的话

很多时候,我们总是把微信输入框里 的"我爱你"写了又删,删了又写。我们总 是因为胆怯或自卑,而把一份爱意深埋心 底。

其实."爱"这个字.从来没有最合适 的表达时机。如果你有一颗真心,与其深 埋在心里,不如大胆一次,即便未能如愿, 也能收获成长的勇气。

有挚爱的人相伴一生,便是人生最美 的风景

生命里多少遗憾,都源于一句"等下 次再说"。就是今晚,就是现在,把心中的 爱意说给父母、说给爱人、说给朋友,说给 每一个你关心的人。

你要知道,四季从不等人,而爱,永远 值得此刻启程。

# 生活驿站

# 做人不可太较真

生活中,只要与人打交道,就难免会 产生一些分歧与矛盾,这本是寻常事。但 如果你非要与之争论不休,计较输赢,后 果会怎样?答案只有一个:自找麻烦

作家鲍鹏山讲述对自己的一段经历。他 -个朋友,在参加电视访谈时发表了个观 点,说单亲家庭的孩子,通常都有暴力倾向。

鲍鹏山看到后,觉得这说法有失偏颇, 于是特地给朋友打电话表明自己的看法: '很多来自单亲家庭的人,都是温和有礼的。 你这样说,单亲家庭的孩子会很难自处。

可朋友听完后,第一反应却是觉得他 在借机教训自己,随即就跟他杠了起来。 鲍鹏山见朋友听不进建议,忍不住又搬出 各种心理学、社会学理论,试图说服对方。 没想到,接下来竟惹得朋友怒不可遏,还 直接拉黑了他的电话。

受这件事影响,鲍鹏山郁闷了很久。 都说理不辩不明,但想要达成这个目的, 必须以彼此认知相当为前提。若彼此不在 一个层次,执着于讲道理就是死局。争到 最后,不仅会怨怼丛生,还会给自己徒惹 是非,徒增内耗。

作家苏童有段时间突然遭到不少读 者的非议。有人批评他不该随便出来做签 售,说见到他以后觉得很失望。有人批评 他太沉默,不像作家该有的样子,像个无 趣的老人

这些质疑声,苏童从没入耳。最多就 是在有人说"对他很失望的时候",幽默地 回上一句:"我对你的失望也很失望。"因 为在他看来,比起苦苦自证,专注自我提 升才是更重要的事

如果一件事,除了浪费你宝贵心力 外,对你毫无益处,那不搭理就是最明智 的选择。用一句话来总结,就是:非必要不 证明自己,无利益不说服别人

《小窗幽记》中写道:"辩不如讷,语不

我们的人生,并不需要一直听别人怎 么说,而是要搞清楚自己该怎么活。专注 当下,学会精神内收,对无谓的人和事少 较真,少纠缠,少回应,你自然能收获一个 愉悦的人生。

所有时光都是被辜负被浪费后, 才能从记忆里将某一段拎出,拍拍上 面沉积的灰尘,感叹它是最好的时光。

### -侯孝贤《最好的时光》

人生,从自己的哭声开始,在别人 的泪水里结束。这中间的时光,就叫做

### --原野《人生》

-本书就是一个世界。在阅读时, 每个人都能轻而易举地接纳多重世 界。书本让我们看到了生活的纷繁杂 芜,层层堆积。书本并非逃避,它们本 身就是一个出口

### -珍妮特·温特森《重量》

走到生命的哪一个阶段,都该喜 欢那一段时光,完成那一阶段该完成 的职责,顺生而行,不沉迷过去,不狂 热地期待着未来,生命这样就好。不管 正经历着怎样的挣扎与挑战,或许我 们都只有一个选择:虽然痛苦,却依然 要快乐,并相信未来

### -白岩松《宿并快乐着》

在我们成长的青春里,总会遇见 优秀得耀眼的人。我们不停追赶却总 是匍匐在他们的影子里,那些自卑和 敏感让我们学会努力,当我们也渐渐 优秀时,才发现是他们指引了我们的 青春。

### -桥边红药《以一种卑微共享 讨你的青春》

忘记是一件很困难的事。那些藏 在波澜不惊的光阴之下的一支曲子, 种气味,黄昏之天光,物候之更迭, 细枝末节的东西,悄悄浮现出来。飘忽 一缕,不知从哪里侵入,迅速攻城略 地,将你击倒。

### -苏枕书《不许流光入梦来》

每个人的身体都有厚的地方,他 们各不相同,有些人厚的是手上的老 茧,有些人厚的是背上的污垢,有些人 厚的是脸上的老皮,我愿自己厚的是 心脏的肌肉。打死也不能放弃,穷死也 不能叹气,要让笑话你的人成为笑

### -韩寒《就这么漂来漂去》

你以后会明白,如果世界上曾经 有那个人出现过,其他人都会变成将

## 一顾漫《何以笙箫默》

你走,我不送你;你来,无论多大 的风雨,我要去接你

-梁实秋《送行》

# 妙语

- ●情绪这种东西,非得严加控制 不可,一味纵容地自悲自怜,便越来越 消沉。
- ●不说话,是你最大的长处,不听 人说话,却可能是你的致命伤。
- ●这个世界很小,我们就这样遇 见。这个世界很大,分开就很难再见。
- ●有多少人,不停地更换着签名, 其实只是想让某一个人有所感触?
- ●许多人在重组自己的偏见时, 还以为自己是在思考。
- ●只要你的脚还在地面上,就别 把自己看得太轻;只要你还生活在地 球上,就别把自己看得太大。